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研究背景

• 2020年關於港人對在香港尋求庇護者和難民以及人權問題的看法之
民意調查是香港教育大學亞洲及政策研究學系進行的第三次兩年一
度的民意調查。

• 前兩次民意調查分別是在2016年和2018年進行，以了解香港人對難
民和少數族裔的看法，以及對於與這些群體和人權有關的各種議題
的觀點。

• 今年（2020年）的民意調查作為後續調查，以追蹤香港人在這些議
題上的態度和觀點所發生的變化。

• 聯合國人權理事會於2018年進行了普遍定期審議，收集到的研究數
據反映了自2018年以來的事態發展。
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研究目的

• 檢視香港市民對難民及尋求庇護人士的看法
• 檢視香港市民對難民及尋求庇護人士的了解程度
• 檢視香港市民獲取難民及尋求庇護人士的資訊來源
• 檢視香港市民對政府處理難民及尋求庇護人士政策的看法
• 檢視香港市民認為政黨對有色人種（即非華裔）的看法
• 檢視香港市民對現時本港人權狀況的看法
• 自2016年和2018年民意調查中普遍態度的潛在變化
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研究方法

• 調查由香港教育大學亞洲及政策研究學系委託香港民意研究所進行
• 在今年4月6日至4月23日期間，成功用電話訪問了1,002名18歲或以上、
操粵語的本港居民。

• 實效回應比率為57.1%

(註腳：百分率採用四捨五入)
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研究結果

受訪者個人資料
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研究結果

年齡

百分比

18	- 29歲 16.6%

30	- 49歲 33.7%

50歲或以上 49.7%

總數 100%
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研究結果

性別

百分比

男 47%

女 53%

總數 100%
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研究結果

教育程度

百分比

小學或以下 19.2%

中學 47.5%

大專或以上 33.3%

總數 100%
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研究結果

婚姻狀況
百分比

未婚 33.6%

已婚 58.6%

分居 0.6%

離婚 2.8%

喪偶 4.4%
總數 100%
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研究結果

每月個人收入
百分比

HK$0-9,999 39.3%

HK$10,000-19,999 25.4%

HK$20,000-39,999 23.8%

HK$40,000或以上 10.3%

不穩定 1.1%

總數 100%
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研究結果

居住地區
百分比

香港島 17%

九龍東 17%

九龍西 11%

新界西 30%

新界東 25%

總數 100%
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研究結果
你認為自己的政治取向，是傾向以下哪一類？
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政治取向
百分比

民主派 32%
中立/沒有政治傾向 44%

建制派 10%
本土派 10%
其他 1%

不知道／難講 3%

總數 100%
Department of Asian and Policy Studies
Faculty of Liberal Arts & Social Sciences

博文及社會科學學院
亞洲及政策研究學系



研究結果

港人對難民的態度和認識
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研究結果

你對香港的尋求庇護者及難民持甚麼態度？

百分比

2020

正面 6%

中立 74%

負面 16%

不知道/難講 4%

總數 100%

百分比 百分比

2018 2016

5.1% 4.7%

64.1% 64.4%

26.8% 26.8%

4.0% 4.2%

100% 100% 14
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研究結果
你對尋求庇護者及難民有沒有以下的印象？（可選多項)

受訪者百分比

2020
假難民 61%
他們在香港生活了很長時間 55%
犯罪 48%
政府沒有足夠資源支援難民 44%
審批過程很慢 44%
不堪的生活 40%
他們是穆斯林 28%
其他 3%
不知道/難講/沒有認識 9%

受訪者百分比受訪者百分比

2018 2016
61.5% 66.0%
43.9% 44.6%
50.5% 49.4%
38.4% 40.7%
- -

32.8% 37.2%
18.4% 18.3%
3.8% 0.9%
9.1% 8.7%
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研究結果

在此訪問之前，你了不了解『尋求庇護者及難民』這個議題？

百分比

2020

了解 42%

不了解 51%

不知道/難講 7%

總數 100%

百分比 百分比

2018 2016

45.9% 46.0%

49.5% 47.8%

4.6% 6.1%

100% 100%
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研究結果

你認為在現行的制度下，尋求庇護者及難民有機會成為香港居民？

百分比

2020

有機會 46.4%

沒有機會 39.5%

不知道/難講 14.1%

總數 100%

百分比 百分比

2018 2016

46.4% 46.9%

42.3% 38.6%

11.3% 14.6%

100% 100%
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研究結果

媒體的影響
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研究結果
你有密切留意傳媒和社交媒體報導尋求庇護者及難民嗎？

百分比
2020

從來沒有 22%
大約每個月一次 43%

大約每兩星期一次 11%

大約每星期一次 10%

近乎每日都有 6%

不知道/難講 8%

總數 100%

百分比 百分比
2018 2016

18.3% 14.6%
38.1% 30.5%

12.3% 13.3%

10.0% 15.3%

8.6% 17.4%

12.7% 8.8%

100% 100% 19
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研究結果
你從哪裡得到關於尋求庇護者及難民的資訊？(不讀答案，可選多項)
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受訪者百分比
2020

網絡 51%
電視 49%
印刷媒體 26%
電台 11%
家庭∕朋友 2%
學校 <1%
以上皆否 10%
其他 1%
不知道/難講 4%

受訪者百分比受訪者百分比
2018 2016
38.5% 33.6%
59.6% 62.9%
40.5% 39.8%
11.9% 11.5%
3.2% 3.4%
0.7% 0.4%
6.5% 6.7%
2.8% 2.4%
2.7% 4.2%



研究結果

你有多認同報紙、電台、電視對尋求庇護者及難民的報導是負面的？

百分比

2020

不認同 34%

一半半 20%
認同 28%

不知道∕難講 18%

總數 100%

百分比 百分比

2018 2016

31.7% 28.4%

18.6% 25.5%
36.5% 36.2%

13.1% 9.9%

100% 100%
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研究結果

你有多認同社交媒體， 例如Facebook、微信，對尋求庇護者及難
民的資訊散播是負面的？

百分比

2020

不認同 28.1%

一半半 19.8%

認同 26.5%

不知道∕難講 25.6%
總數 100%

百分比 百分比

2018 2016

25.8% 25.7%

14.5% 19.0%

30.4% 27.5%

29.3% 27.8%
100% 100%
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研究結果

港人對香港難民議題的政策建議
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你認為政府應該採取甚麼政策以解決這個問題？（可選多項）

受訪者
百分比
2020

逮捕蛇頭及人口販賣集團 63%

容許在港逗留5年以上人士工作，使他們
能夠幫助解決低薪行業就業不足問題和
改善他們的生活質素

45%

改革統一審核機制及再培訓 43%

聘請更多職員以加快統一審核機制程序 38%

設禁閉營 24%

研究結果

受訪者
百分比

受訪者
百分比

2018 2016

62.4% 64.5%

33.9% 32.2%

36.6% 36.9%

38.3% 30.6%

23.6% 26.5%
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研究結果

你認為在港出生及接受教育的尋求庇護者的子女應不應該
獲得居港權？

百分比

2020

應該 61%

不應該 28%

不知道∕難講 11%

總數 100%
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百分比

2018

51.6%

38.5%

9.9%

100%



研究結果

港人對種族議題的看法
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研究結果
與新來港人士比較，你會：

百分比
2020

更同情尋求庇護者及難民 25%
更同情新來港人士 12%

對兩者都不同情 30%
對兩者都同情 22%
沒有意見 6%
不知道/難講 5%
總數 100%

百分比 百分比
2018 2016
19.9% 18.1%
17.3% 19.7%

36.3% 31.7%
17.1% 20.0%
4.4% 6.9%
5.0% 3.6%
100% 100%
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研究結果

你有多同意或者不同意以下句子：

普遍而言，香港社會對有色人種持有偏見

28

百分比

2020

不同意 34.3%

一半半 9.1%

同意 54.3%

不知道∕難講 2.3%

總數 100%

百分比 百分比

2018 2016

32.2% 39.4%

5.7% 9.1%

59.4% 48.6%

2.8% 2.8%

100% 100%



Department of Asian and Policy Studies
Faculty of Liberal Arts & Social Sciences

博文及社會科學學院
亞洲及政策研究學系

研究結果

你有多同意或者不同意以下句子：

香港市民有需要對其他族群有更多的認識。
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百分比

2020

不同意 10%

一半半 5%

同意 83%

不知道∕難講 2%

總數 100%

百分比 百分比

2018 2016

10.9% 10.4%

3.7% 5.7%

82.8% 80.8%

2.6% 3.2%

100% 100%



研究結果

你認為有沒有任何政黨對有色人種存在偏見？

百分比

2020

有 29%

沒有 49%

不知道/難講 22%

總數 100%

百分比 百分比

2018 2016

31.1% 28.8%

44.6% 42.7%

24.3% 28.5%

100% 100%
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你認為以下哪個派別對有色人種存在偏見？ （可選多項)

31

研究結果

受訪者百分比

建制派 56%

本土派 27%

泛民主派 19%

其他 1%

不知道/難講 17%
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研究結果

32

香港人對人權議題
及政策的看法



研究結果

你認為香港政府需不需要改善人權政策？

百分比

2020

需要 65%

不需要 25%

不知道∕難講 10%

總數 100%
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百分比

2018

59.1%

31.0%

10.0%

100.0%
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你認為香港正面對甚麼人權問題？（不讀答案，可選多於一項）

34

受訪者百分比

2020

言論自由 17%

警權過大、濫暴問題 10%

政治自由 10%

種族歧視 5%

尋求庇護者及難民的權利 3%

選舉制度及投票權 3%

出版自由 3%

集會及遊行自由 3%

人權被剝削 3%

人身安全 2%

新聞自由 2%

法治不公 2%

受訪者百分比

2018

16.2%

-

4.4%

3.5%

8.1%

2.9%

3.9%

1.4%

1.8%

-

1.2%

-



研究結果

你是否同意將《聯合國兒童權利公約》列入本地立法？

35

百分比

同意 49%

不同意 18%

唔知道/難講 33%

總數 100%
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研究結果

你認為在現行制度下，《聯合國兒童權利公約》有沒有保障尋求庇護者
同難民兒童？

36

百分比

有 33%

沒有 24%

不知道/難講 43%

總數 100%
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你是否同意香港應該在移民問題上取消對《聯合國兒童權利公約》
的保留條款？
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研究結果

百分比

同意 24%

不同意 33%

不知道/難講 43%

總數 100%
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你認為以下哪個派別不關注香港人權問題？ （可選多項)

38

研究結果

受訪者百分比

建制派 42%

本土派 16%

泛民主派 15%

沒有 7%

唔知道/難講 32%
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你是否同意香港正處於人道危機？
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研究結果

百分比

同意 51%

不同意 39%

不知道/難講 10%

總數 100%
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研究分析及總結



在2020年的研究調查中， 近半數（44%） 匿名受訪者表示他們的政治立場是
中立或沒有政治傾向。

1.	態度的正面轉變與人權相關的議題成正比關係

• 調查結果顯示，港人對與人權有關的問題越來越感興趣和對於尋求庇護者
和難民的看法也有了正面的發展。這些數據總體上反映出他們看待這個群
體的方式發生了變化。例如，在2016年和2018年的民意調查中，當受訪者
被問及他們對這一群體的看法時，「假難民」和「罪犯」是最常見的兩個
詞語。 儘管在2020年民調中，「假難民」仍然是形容難民的首選，但這
一比例較2016年的66%下降了5%。在過往民調中， 「罪犯」原本是受訪
者的第二選擇，現在被「已經在香港很長時間了」(55%)所取代。

• 除了港人對這個群體的負面態度減少外，我們也看到香港人逐漸認同尋求
庇護者及難民的權利。例如，調查結果顯示港人顯著認同應給予成年尋求
庇護者和難民工作權利，以及兒童尋求庇護者和難民居留權，這反映了港
人對該群體的同情態度日益增強。
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研究分析
• 對這群邊緣群體有積極看法的改變可能是自2019年6月香港政府試圖通
過引渡法案後隨之而來的社會運動的直接結果，該法案可以將香港居民
送到中國受審，此法案遭到部分香港人的強烈反對。主要原因是，若通
過此法案將有機會影響香港的司法獨立。而由於政府未能真正與社會妥
協，並與社會各界合作，以化解不同群體之間的敵對情緒，令與人權有
關的各種議題在這曾經以寬容、有效管治和自由聞名的地區，顯得格外
突出。

• 香港人過去對人權問題普遍漠不關心，認為這些問題與自己的日常生活
沒有直接關係。而現在他們也改變了對人權議題的看法，是因為他們自
身的人權狀況也受到威脅。這表明，一般公眾越來越意識到政府的難民
政策是反映出其對人權議題的態度，後者對本地人和非本地人都有影響。
在香港人可能面臨流離失所的時代，他們對難民所產生的同理心也可能
是上述趨勢的導因之一。綜合這些因素，也許可解釋香港人更願意擴展
難民和尋求庇護者的自由和應享權利。
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研究分析

2.	增加對邊緣群體的同情程度並不等同對該群體的狀況有更多了解

• 有趣的是，雖然香港人越來越同情在港難民和尋求庇護者，但由前兩次民意
調查起，港人對與該群體有關的議題之認識並無明顯增加。逾半數(51%)受訪
者表示，他們不熟悉香港的尋求庇護者及難民問題。此外，當被問及是否認
為「在現行香港入境制度下，尋求庇護者和難民可以成為香港居民」時，有
近半數（46%，自2018年起維持不變）受訪者的回答是不正確的。

• 民調結果進一步支持了上述建議，即公眾對尋求庇護者和難民的態度改變，
更多是由於情感上的連結和同理心，而不是基於對該群體的了解和認識增加
的結果。
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研究分析

3.缺乏有關人權的定義和法律應用的知識

• 調查結果顯示，香港人在2020年最關注的三個人權問題包括：言論自由
（17％），警權過大、濫暴問題（10％）以及政治自由（10％），這似
乎反映了最近在本港成為頭條新聞的一連串政治及社會事件。這些事件
的影響可以從『尋求庇護者和難民的權利』這一選項在今年的排名
（2018年排名第二（8.1％），由在2020年降至第五位（3％））中得以
證明。

• 然而，需再三強調的是，港人日益重視與人權相關的議題，並不意味著
他們相應地提高了自己對這些議題的認識。舉例說，近半數（49％）受
訪者支持將《聯合國兒童權利公約》納入本地立法，與此同時，約半數
（43%）受訪者表示不清楚香港如何解釋《兒童權利公約》，並且對
《兒童權利公約》保留的條款不甚了解。
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總結
• 上述分析清楚地表明，香港人對人權、民主等概念如何在本地和國際上定義及應

用仍缺乏足夠的了解。

• 社會動盪仍未平息之際，不同政治立場的人經常因對這些概念缺乏了解而各執一

詞，無法在極受爭議的問題上取得妥協，從而阻礙了整體香港社會就解決其嚴重

分歧一事取得進展。當前，研究團隊認為本港急需進行冷靜，理性及開放的對話，

對話過程應當在公民教育的有效配合之下討論如何在本地切實可行地界定和保障

各種人權。只有這樣，香港政府才能消除香港人的擔憂，並使他們能夠繼續以有

意義的方式為社會作出貢獻。

• 總括而言，我們呼籲香港特區政府和中國政府都應該以建設性和真誠的態度與香

港大眾進行交流，重建與香港市民的信任。這對恢復社會正常運作和公眾對國家

的信心至關重要，同時也可以使中國在國際社會中保持競爭力和受尊重。
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